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Παρατθρώ τισ εικόνεσ του Σχολικοφ Βιβλίου                                                                                                            

και μελετώ τισ πθγζσ 

 

 

1. Οι Βυηαντινοί προςτάτευαν τουσ                                                                                              

ξζνουσ εμπόρουσ. 

 

 

 

2. Η διπλωματία «των ξζνων όπλων»: Το ιππικό των Ρώςων κυνθγά τουσ 

Βουλγάρουσ. Η εικόνα αναφζρεται ςτθν περίοδο που οι Ρώςοι ςυνεργάςτθκαν με 

τουσ Βυηαντινοφσ εναντίον των Βουλγάρων (δεσ κεφάλαιο 22)                          

(Μικρογραφία από βουλγαρικό χειρόγραφο, Βιβλιοκικθ Βατικανοφ). 

 

Η διπλανι εικόνα αναφζρεται ςτθν περίοδο 

κατά τθν οποία οι Βυηαντινοί ςυνεργάςτθκαν 

με τουσ Ρϊςουσ για να αντιμετωπίςουν ζναν 

άλλο εχκρό, τουσ Βοφλγαρουσ. Πολλζσ φορζσ 

οι Βυηαντινοί χρθςιμοποιοφςαν τθ 

διπλωματία «των ξζνων όπλων». Κατζβαλλαν 

δθλαδι ςε οριςμζνουσ από αυτοφσ χριματα, 

με τον όρο να μθν επιτίκενται οι ίδιοι ι να 

εμποδίηουν άλλουσ να βλάπτουν το Βυηάντιο.  

 

Οι Βυηαντινοί προςτάτευαν τουσ 

ξζνουσ εμπόρουσ και τουσ 

επιςκζπτεσ τθσ χϊρασ τουσ. ε 

κάποιουσ από αυτοφσ μάλιςτα 

(Ρϊςουσ, Βενετοφσ, Γενουάτεσ) 

είχαν παραχωριςει ιδιαίτερεσ 

περιοχζσ για τθ διαμονι τουσ ςτθν 

Πόλθ και προνόμια για τισ εμπορικζσ 

τουσ δραςτθριότθτεσ. 
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3. Ξενιτεμζνεσ βυηαντινζσ Πριγκίπιςςεσ 

 

«τθν πολιτικι δράςθ των βυηαντινϊν ξεχωριςτι κζςθ ζχουν οι γυναίκεσ- 

πριγκίπιςςεσ, που πιγαιναν ςε μακρινζσ χϊρεσ 

για να γίνουν γυναίκεσ των αρχθγϊν ι των 

αρχόντων τουσ. Η κυςία αυτϊν των γυναικϊν, 

που άφθναν το καφμα του Βοςπόρου και τον 

πλοφτο τθσ βυηαντινισ αυλισ για να πάνε ςε 

ξζνεσ και ςυχνά αφιλόξενεσ χϊρεσ ιταν πολφ 

μεγάλθ. Πιγαιναν όμωσ. Και άπειρεσ φορζσ θ 

ςτάςθ τουσ και θ δικι τουσ κυςία ζςωςε τθ 

Θεοφφλακτθ Πόλθ από ολόκλθρεσ βαρβαρικζσ 

επιδρομζσ». 

                                                                                      3.α. Γάμοσ Βυηαντινισ πριγκίπιςςασ 

Ρόηα   Ιμβριώτθ, Η γυναίκα ςτο Βυηάντιο                                με ξζνο θγεμόνα                                                         

 

Η παραπάνω πθγι αναφζρεται ςε ζναν ακόμθ διπλωματικό τρόπο των 

Βυηαντινϊν, τουσ γάμουσ ανάμεςα ςε βυηαντινζσ πριγκίπιςςεσ και ςε 

ξζνουσ θγεμόνεσ. Οι γάμοι αυτοί, ςτισ περιςςότερεσ περιπτϊςεισ, 

ςυνζβαλλαν ςτθν ειρινθ και τθ ςυνεργαςία ανάμεςα ςτουσ λαοφσ και 

οι πριγκίπιςςεσ αυτζσ γίνονταν οι καλφτεροι πρεςβευτζσ του Βυηαντίου 

ςτισ νζεσ πατρίδεσ τουσ. Μάλιςτα, όπωσ αναφζρει θ πθγι, οι 

πριγκίπιςςεσ «κυςιάηονταν» για τθν πατρίδα τουσ, κακϊσ εγκατζλειπαν 

τα πλοφτθ τθσ βυηαντινισ αυλισ για να πάνε ςε ξζνεσ χϊρεσ, ςυχνά 

αφιλόξενεσ.  
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4. Η διπλωματία του χριματοσ 

Ο Ιουςτινιανόσ, για να ειςβάλει απερίςπαςτοσ ςτθ Δφςθ, υπζγραψε ςυνκικεσ 

ειρινθσ με τουσ Πζρςεσ και «μικρζσ ςυμμαχίεσ» με άλλουσ λαοφσ των ανατολικϊν 

και των βορείων ςυνόρων, αςφμφορεσ οικονομικά για το Βυηαντινό κράτοσ. Κάποιεσ 

μάλιςτα ζκαναν τζτοιεσ παραχωριςεισ προσ αυτοφσ, ϊςτε εκτόσ από τθν οικονομία 

ζβλαψαν ςοβαρά το γόθτρο του κράτουσ και του ίδιου του αυτοκράτορα. 

Προκόπιοσ, Yπζρ των πολζμων 

 

Αν ανατρζξουμε ςτο μάκθμα 16, κα κυμθκοφμε ότι ο Ιουςτινιανόσ είχε 

υπογράψει ςυνκικεσ ειρινθσ με τουσ γείτονεσ λαοφσ ςτον Δοφναβθ και 

τουσ Πζρςεσ ςτθν Ανατολι, για να επιτεκεί ςτουσ Γότκουσ και τουσ 

Βανδάλουσ που είχαν κατακτιςει τισ δυτικζσ επαρχίεσ. Όπωσ 

πλθροφοροφμαςτε και από τθν παραπάνω πθγι, ωσ αντάλλαγμα τουσ 

πρόςφερε πολλά χριματα. Η κίνθςθ αυτι του Ιουςτινιανοφ 

αποδείχτθκε αςφμφορθ για το κράτοσ και ζβλαψε το γόθτρο του 

αυτοκράτορα, κακϊσ το κράτοσ εξαντλικθκε οικονομικά και 

δθμιουργικθκαν εςωτερικά και εξωτερικά προβλιματα.  


